
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Verena Osgyan
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 03.04.2014

Einschulungen und Wiederholungsquoten in Bayern – 
nach Geschlecht differenziert

Ich frage die Staatsregierung:

1.	Wie viele Kinder (unterteilt nach Jungen und Mädchen) 
wurden in den vergangenen fünf Jahren in Bayern (auf-
gelistet nach Regierungsbezirken) von der Einschulung 
zurückgestellt?

2. 	Mit welchem Alter wurden Kinder (unterteilt nach Jungen 
und Mädchen) in den letzten fünf Jahren in Bayern (auf-
gelistet nach Regierungsbezirken) eingeschult?

3. 	Wie hoch waren die Wiederholerquoten (aufgelistet nach 
Jungen und Mädchen) aufgrund von Nichtversetzung in 
Bayern (aufgelistet nach Regierungsbezirken und Schul-
arten)?

4. 	Welche Schulabschlüsse machen Kinder in Bayern (pro-
zentual aufgelistet nach Schulabschluss, Regierungsbe-
zirk und Geschlecht)?

 

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst
vom 07.05.2014

Zu 1.:
Die Anzahl der zurückgestellten Kinder in Aufgliederung 
nach Regierungsbezirken lässt sich der anliegenden Tabelle 
zu Frage 1 entnehmen.

Zu 2.:
Im Anhang ist in der Tabelle zu Frage 2 die Anzahl der 
Schulanfänger bei der Einschulung in die Grundschule nach 
ihrem Alter und aufgeteilt nach Regierungsbezirken aufge-
führt.

Zu 3.:
Anliegende Tabelle zu Frage 3 weist – aufgegliedert nach 
Geschlecht – für die einzelnen Regierungsbezirke den An-
teil der Schüler aus, die an der jeweiligen Schulart eine Jahr-
gangsstufe pflichtgemäß wiederholen. Für das Schuljahr 
2013/14 liegen die Daten zur Berufsoberschule noch nicht 
endgültig plausibilisiert vor, weswegen diese in der Tabelle 
ausgenommen sind.
 
Zu 4.:
In anliegender Tabelle zu Frage 4 werden für die Regie-
rungsbezirke nach Geschlecht differenziert die Absolven-
tenquoten als relativer Anteil der Absolventen an der gleich-
altrigen Wohnbevölkerung ausgewiesen, um einen von 
der Gesamtabsolventenzahl und von demografischen Ein-
flüssen losgelösten Indikator für die von unterschiedlichen 
Altersgruppen erworbenen Abschlüsse zu erhalten. Infolge 
unvermeidbarer Doppelzählungen (beispielsweise gehen 
Jugendliche, die zunächst den mittleren Abschluss an einer 
Mittelschule oder Realschule erwerben, um später an einer 
Fachoberschule eine Hochschulreife zu erwerben, auf ihrem 
Bildungsweg zweimal als Absolventen in die Statistik ein) 
ergeben sich in der Summe Quoten von über 100 %.

Derzeit muss noch auf die Absolventenquoten des Ab-
schlussjahres 2012 und früherer Jahre zurückgegriffen 
werden, da zur Berechnung der Quoten für 2013 benötigte 
Daten aus der Bevölkerungsstatistik noch nicht vorliegen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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